

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Martes 19 de Septiembre de 1916

Núm. 5.199

Madrid

El por qué de la germanofilia

El famoso Sr. Araquistain ha escrito no recuerdo cuántas veces, pero por de contado muchas, que cuantos en España se inclinan hacia los Imperios del Centro responden al tirón de la fuerza. La germanofilia española es cosa simple, mecánica, material. La aliadofilia es cosa compleja, dinámica y espiritual. Aquella es número, esta idea. Y naturalmente entre lo que significa un 42 y lo que expresan los conceptos libertad, progreso, humanidad, justicia, la elección no puede ser dudosa y el triunfo tampoco. «Esto matará a aquello».

Pero la simplicidad radica claramente en los que solo ven, ó dicen que ven solamente en sus adversarios españoles el culto a la fuerza. Maura ha recordado que durante tres centurias las naciones occidentales han practicado una política aniquilante para España. Nuestro mapa ha sido recortado por Francia. Nuestra patria ha sido y continúa sojuzgada por Inglaterra. El bisturi y el látigo han estado alternativamente en manos de ingleses y franceses. En el fondo, pues, de la germanofilia española late la aspiración de un fuerte y sano irredentismo.

Ahora bien; estos aliadófilos españoles aplauden á Italia porque apele á la guerra deseosa de incorporarse regiones que nunca fueron italianas, pero que completan su nacionalidad; justifican el que durante cuarenta años haya venido hablando Francia de su desquite, de la reintegración á su soberanía de dos provincias que fueron francesas, pero que antes habían sido alemanas; loan á Rumania porque reivindica las Transilvania y la Bukovina... pero execran á los germanófilos españoles que reivindican Gibraltar y lógicamente se inclinan al bando opuesto al de los próseres de España. Pero lo que vale para Italia y para Francia y para Rumania, y vale tanto que justifica nada menos que la guerra como no vale para España?

Hablar del interés del honor de la raza latina es una tontería. Los ingleses y los rusos, y los serbios, y los senegaleses, y los gurkhos y sicks, no son de la humanidad, y de la civilización y de libertad, es decir palabras que suenan bien á todos los oídos pero que tienen trazas de sarcasmo invocados por el pueblo más oprimido del planeta. De lo que habría que hablar es de los altos y supremos intereses de la patria y hay por ventura algo que más justifique unas simpatías de parte de un pueblo, que el amor á su independencia, que el derecho á la vida y al honor?

Este y no otro es el caso de los germanófilos españoles. No es que odian precisamente á los aliados. No es precisamente que aman á los Imperios del Centro. Es que los Imperios del Centro son enemigos de los que han recortado el mapa de España; y el triunfo de esos imperios significaría merma de poder y de influencia de los que detentan el territorio y cercenan la soberanía española.

Miguel Peñafiel.

Feria de Ntra. Sra. de las Mercedes EN POZOBLANCO

Festejos que se celebrarán durante los días 24 al 28 de Septiembre de 1916.

Solemne función religiosa, limosna de pan. Conciertos y dianas, por las bandas militar del regimiento infantería de la Reina y municipal. Suelta de globos y fuegos japoneses. Toros. Fuego artificiales. Teatro y circos.

Los pabellones de espectáculos y puestos de venta establecidos en vía pública, abonarán 15 céntimos de peseta por meter superficial durante todos los días en que estén instalados por arbitrio municipal.

Los ganados que concurran al mercado pueden estar libre y gratuitamente en la Dehesa boyal, debiendo sus dueños ó encargados venir provistos de guías en que se acredite su sanidad y procedencia.

El presupuesto del Clero

OTRA OPINION MAS

II

Hago mia y como yo, todo el clero, por lo menos el parroquial, la primera aspiración que con tanto acierto formula el Sr. Aldean en la carta que dirige al Sr. Director del «Correo Español», exponiendo la opinión de su Párroco, en la que pide para el clero parroquial el aumento de haber que no baje de 1.500 pesetas como mínimo y que en cambio se supriman los derechos de estola y pie de altar por las razones apuntadas en repetidos artículos publicados desde las columnas de este periódico y sobre todo del «Correo Español» y en la exposición elevada á las Cortes por los venerables Prelados de la provincia eclesiástica de Zaragoza: cuya exposición es una prueba evidente del apoyo de nuestros superiores jerárquicos, eminentísimos y reverendísimos señores Arzobispos y Obispos, que como muy interesados en nuestro bien, lo mismo que estos han tomado, tomarán los demás parte muy activa en esta campaña y serán los primeros en poner en juego su grande y poderosa influencia para recabar del Gobierno petición tan justa. Pero nosotros, como muy bien hace notar el Sr. Aldean, debemos ayudarles por todos los medios legales que estén á nuestro alcance, y no debemos en manera alguna cruzarnos de brazos esperando todo de su apoyo é influencia. La organización propuesta por el Sr. Aldean, la considero aceptable y perfecta en su género como medio práctico para conseguir las peticiones que está formulase, pero por otra parte me parecen muy atinadas las observaciones y de mucho peso los inconvenientes que apunta el Sr. de la Puente en su opinión del 28 del próximo pasado Agosto, sin que esto quiera decir que yo esté en todo conforme con una ni otra opinión.

La Asociación de Padres de sacerdotes de que hablaba el Sr. Aldean me parecía muy bien que la presidiera el Atleta del periodismo español el católico y activísimo periodista don Miguel Fernández Peñañor á quien debemos todo el clero amor y gratitud.

Pero al ser esta Asociación de sacerdotes como yo opino con el señor de la Puente, que debe ser el presidente, á menos que se pretenda el absurdo de que la cabeza debe ser de otra clase y condición que los demás miembros, creo no debe ser ningún seglar por muchas y muy relevantes que sean las dotes que le avaloren, sino que debe ser un sacerdote que á juicio de los demás merezca ocupar este honorífico y á la vez espinoso puesto, hombre práctico en la vida parroquial y de conocidas y bien probadas iniciativas. Y no sería el agrado de mis amadísimos compañeros para esta presidencia el Ilmo. Sr. Don Manuel González, Obispo auxiliar de Málaga, que no ha mucho dejó el cargo parroquial para empuñar el báculo de Pastor de la Diócesis Malacitana? ¿Quien conoce las necesidades del Clero mejor que el que hasta hace poco más de medio año ha tocado todos los inconvenientes y apuros con que tropieza un párroco, que quiere vivir con el decoro y modestia que su posición exige y las circunstancias de la vida actual reclaman? Y como de tomar cuerpo esta opinión sería preciso buscar quien nos defendiese ó hiciese valer nuestros derechos en las dos Cámaras Legislativas, que conocemos con los nombres de Congreso y Senado y ante la opinión pública; de aquí que es preciso buscar otros tantos miembros que á la vez que ocupen la presidencia de honor ayuden con sus sabios y prudentes consejos al presidente efectivo y nos defiendan con sus abey y valentía. ¿Quién más digno para ocupar la Presidencia de Honor que el Sr. Arzobispo de Tarragona el Excmo. Sr. D. Antolin López Pelaez, cuyas relevantes dotes de sabio polemista son bien conocidas de todos y el cual si ha demostado toda su pericia en defender otras beneméritas clases de la sociedad no vacilará en ponerse al frente de esta Asociación de sacerdotes para defenderlos en el Senado con todo su invencible arrojo y valentía?

La dificultad está en buscar un sacerdote para que nos defienda en el Congreso de los diputados, toda vez que por las satánicas maquinaciones del liberalismo y sus congéneres se nos vedó á los sacerdotes el acceso á tan ilustre Cámara. Pero ¿no podría ofrecerse esta presidencia al esclarecido tribuno y sabio polemista excelentísimo Sr. D. Juan Vázquez de Mella y Fanjul que tantas veces ha levantado su alucenísima voz para defendernos en dicha Cámara? Y ya

que, según mi humilde parecer, por las razones anteriormente indicadas no debe ocupar la presidencia efectiva de esta Asociación de Sacerdotes ningún seglar por muy relevantes que sean sus dotes (no os parece, mis caros compañeros, que aceptemos los nobles y desinteresados ofrecimientos del Sr. Director de «El Correo Español», utilizando sus servicios y proponiendo este periódico como el portavoz y órgano oficial de la proyectada Asociación de Sacerdotes?

Un Sacerdote Andaluz.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Córdoba, disparos y lesiones, contra Francisco Bueno Moreno. Defensor, el Sr. Ortega. Posadas, hurto, contra José Carmona Hierro y dos más. Defensores, Sres. Molina y González.

Por la sección primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia condenando á José Delgado Redondo y Rafael Amador Fernández, á la pena de tres meses y un día de arresto mayor, indemnización de 125 pesetas, accesorias y costas, como autores de un delito de uso de nombre supuesto.

Gobierno civil

Ha visitado al gobernador el diputado á Cortes Sr. Porras Aguayo.

Se han expedido licencias de caza á D. Rafael Muñoz Contreras, de Puente Jenil; D. José Gil Gaona, de Montilla; D. Juan Tápia López, don José Ramírez Ramírez, D. Alfonso Ramírez Ramírez, de Pueblonuevo, D. Pedro López López, de Montoro; D. José A. Verdu Estévez, de Fernán-Núñez; D. Juan A. González Santaella y D. Gabriel Ramírez Ramos, de Lucena, y D. Toribio Rosales Cubillo, de Baena.

Instrucción

El tribunal de oposiciones á plazas de profesores especiales de Francés de Escuelas Normales (convocatoria de 2 de Febrero de 1916), ha acordado citar á los opositores á las citadas plazas para el 2 de Octubre próximo, á las nueve y media de la mañana, en Madrid, para dar comienzo á los ejercicios.

—La «Gaceta» publica convocatorias de oposiciones en turno restringido á plazas de maestros con 1.000 pesetas de sueldo, correspondientes á las provincias de Almería, Coruña y Oviedo.

—Ha solicitado el desempeño de clase de adultos en el próximo curso, el maestro de Posadas D. Antonio Maillo Mora.

—Se ha posesionado del nuevo sueldo de 1.375 pesetas, el maestro de la 1.ª escuela de Añora D. Agustín Romero Escudero.

—El jefe de la Sección de Sevilla, dice que la vacante que ocupaba don Rafael Castaño, en Hinojosa, debe figurar en nómina con 1.000 pesetas, reservadas á oposiciones restringidas.

Militares

Se incorpora á la remonta D. Manuel Casas, primer teniente de Caballería.

& Se concede permiso al comandante de la Zona D. Francisco Ruiz del Portal.

& Se dispone que se presente á examen para ingreso en la guardia civil el teniente del Regimiento de la Reina D. Antonio Fernández Rubio.

& Ha llegado de Manresa el primer teniente de infantería don Carlos de Silva, incorporándose al Regimiento de la Reina.

F. Guijo DENTISTA
CALLE GONDOMAR
Desde está en fotografía

CASA JOSÉ BAREA, HIJO
TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 16 Septiembre, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'48 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'38.

Ternera con hueso, 2'50; idem sin hueso, 3'50.
Macho, 1'60. Borrego, 2'10.

Vulgarización científica

Las heridas penetrantes en el pecho

Hemos aprendido también que resultan relativamente benignas las tan temidas heridas penetrantes de pecho. Numerosas observaciones hechas en los distintos campos de batalla, han permitido á los cirujanos formular las conclusiones siguientes.

La permanencia de un proyectil en la cavidad torácica, no imposibilita la curación. Suprimido el hemo-torax y conjurado el peligro de una pleuresía purulenta, puede pronosticarse la curación espontánea en un periodo de dos á tres meses.

Toda herida de pecho evoluciona hacia la curación merced á un estado congestivo muy intenso que se produce en el trayecto recorrido por el proyectil y en torno de los tejidos lesionados. Como consecuencia de estas heridas quedan los pacientes afectados de neuralgias intercostales, accesos de disnea y congestiones de carácter reocidivante.

Actualmente luchan en todos los frentes soportando las rudas tareas de la vida militar, muchos soldados cuyo pecho fué atravesado por las balas.

Dr. Juan López de Rego.

Viendo la guerra

La máquina humana

El oficial de «Gragoon Guards», que nos acompaña, nos dice:

«Los hombres como las máquinas, necesitan reponerse: ustedes habrán visto que del frente envían sin cesar cañones deteriorados para su reparación, á la vez que se les remiten nuevos y lucientes cañones. Algo muy parecido acontece con los hombres: los heridos, los inservibles se retiran para ser «reparados», y ahora veremos en qué consiste esa reparación.

Se abrió una hermosa cancela y nos encontramos en una finca magnífica. Desbordábanse las frondas, crecían por todas partes las flores, á lo lejos se adivinaban misteriosas umbrías, cantaban las fuentes y los pájaros, y era todo aquel lugar un canto á la vida, que se ofrecía adorable y atractiva. Por los caminos, luego de entrar, empezamos á ver soldados. Hacía calor y los muchachos se mostraban en mangas de camisa, limpios acicalados, casi todos fuertes. Aquí es donde se aprende como realizan la guerra estos admirables hombres que gustan de toda clase de comodidades y cuidados. Y es que ellos se dicen no sin cierta filosofía:

Nosotros damos nuestra vida por la patria, justo es que esta nos facilite el máximo de bienestar.

Y esto no es de ahora. Quien ha estado en las tierras inhospitalarias de Gallipoli, cuando la campaña de los Dardanelos, refiere los refinamientos de que se rodeaban los soldados británicos aún en medio de aquellas inclemencias.

Lord Robert, durante la campaña en el Transvaal, dió cuenta á su Gobierno de que para vencer, lo más esencial era disponer bien los servicios de Intendencia. Y Mauricio Barrés ha añadido: «Hay que tomar á los pueblos como son y sacar de ellos el mejor partido posible.»

Los soldados ingleses se han alistado, obligándose á servir bien y si es preciso á hacerse matar. El Gobierno, en cambio, se ha ofrecido á pagarles la alimentación y á darles el máximo de libertad que el estado de guerra permite. Es una serie de compromisos y obligaciones recíprocas contraídos por ambas partes y en cuyo cumplimiento se pone la más estricta buena fé.

Pero dejemos estas divagaciones y después de saludar al jefe de este inmenso sanatorio, dediquémonos á recorrerlo con la mayor atención y curiosidad.

Luis Berger.

Con las tropas británicas.

Campos y Mercados

BUJALANCE

Trigo recoio, á 62 y 63 reales; cebada, á 38 y 39; habas castellanas, á 53 y 54; id. morunas, á 56; escaña, á 32 y 33; garbanzos superiores, á 160; id. regulares, 80; aceite, á 48 y 50. Tendencia del mercado, en alza.

Boletín Religioso

Santo de la semana.—S. Rogelio y S. Stervo de Dios, mártires de Córdoba y el beato Francisco de Posadas, conf.

Jubilos de las coronas de oro.—Mañana en la Iglesia del Hospital de los Dolores, cortado por D. Antonio Ojeda y Sra., por su intención.

San Pablo.—Mañana, último día de solemne novena que al Beato Francisco de Posadas dedica su Hermandad. Todas las tardes el toque de oraciones se celebrará con el rezo del Santo Rosario, Lectura canónica y lectura de la Novena, terminándose con el canto de los Gózos al Beato.

San Pedro.—Mañana si toque de oraciones quinto día de novena á Nuestra Señora del Socorro. Predicará D. Manuel Moreno Galisteo, Conductor de la parroquia del Sagrario.

Los Dolores.—Mañana cuarto día de solemne novena á los Dolores gloriosos de Nuestra Señora. Dedicada estos cultos la Congregación de hermanos y hermanas servitas en unión de varias personas devotas. Predicará D. Miguel José Jiménez Billar, Capellán de Ntra. Sra. de los Dolores.

Cortan los cultos de este día D. Agustín Muria Carrillo de Albornoz y Sra., por sus intenciones.

Las misas que se celebran el día 21 de los corrientes, desde las 8 de la mañana en adelante por los señores sacerdotes invitados, en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Román Urrutia Ortega, (c. s. p. d.).

Su vida é h'ija, ruegan á las personas piadosas lo recomienden á Dios nuestro Señor. Hay copiosas indulgencias.

Esta predicación se publica con licencia de la

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con azúcar á 80 céntimos. A dondillo, hervido con servicio de la casa, á 85 céntimos.

Refrescos fríos, vinos y licor, nacionales y extranjeros.

Helados para mañana.—Mantecado.—Crema Ponche español. Leche merengada. Granizada de café.—Granizada de limón.—Granizada de frutas.

Chufa (Especialidad de la Casa).—Horchata de chufa, estilo valenciano.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Se agotan que se utilizan en esta Casa son famosas, Hamacas del Cabildo.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Escuela Militar Oficial

del Tiro Nacional

En el día de hoy les han sido entregados los certificados de aptitud y cartillas de tiro á los 45 alumnos que á continuación se relacionan y que en esta Escuela han recibido enseñanza en el presente curso.

Don Lucas Maños Moreno, don Gaudencio Diego Hená, don Pedro López Porcayo, don José Montilla Martos, don José Bisca Serrano, don Antonio Bellido Bellido, don Francisco Fernández Cabrera, don Juan Casete Vico, don José Fernández Villalta y D.ª, don Esteban Lusa Borrillo, don Fernando Moreno Alférez, don Pedro Ruiz León, don Francisco Gil García, don Francisco Bergillos del Rio, don José Audéjar Luzo, don Salvador Cabero Lucena, don Rafael Alcalá Santallé, don Rafael Viesnuela Terrera, don José Oleiva Ruiz don Juan García Mallio, don Cleo de los Rios Trajillo, don Manuel López Priego, don José Gas Roldán, don Antonio Aguilar Córdoba, don Juan Viqueo Navarro, don Juan Lorenzo Loranzo, don Francisco Remungo Rodríguez, don José Muñoz Tarifa, don Eufemio Sánchez Pastor y Sánchez Grande, don Francisco Ariza Salas, don José Estrada Morales, don Leopoldo Estrada Morales, don Pedro Chacón Yerón, don José Melix Cejse, don Rafael Fernández Morales, don Luis Fernández López de Aguirre, don Antonio Pérez Gamarrá, don José Navarro Ceballos, don Luis Tallón Castero, don Cristóbal Palma Valle, don Pedro M. Isido Porras, don Félix Gordillo Jarado, don Rafael Gallardo Prieto, don Guillermo Tamé Grande y don José Rivas Gutiérrez.

Es los ejercicios últimamente verificados fueron clasificados como tiradores de primera los señores Cabero, Lucena, Oleiva Ruiz y Lusa Borrillo.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CORDOBA

Director: Capitán D. Antonio Márquez García, Magistral González Francés, 13
 Profesor: Tent. de Caballería D. Tomás Moyano Mármol (para Cuerpos Montados)
 El curso próximo empezará en 1.º de Octubre.—Los que soliciten matricularse lo harán antes de dicha fecha, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, núm. 4, de once á una y de cuatro á seis) ó en las siguientes

Secciones de la misma

Lucena. Profesor, Capitán D. Pío Beloqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo 2
 Puente Jenil. Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.
 Montoro. Profesor, Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.
 Belmez. Profesor, Teniente D. Juan Machado Martínez. Casa Ayuntamiento Hinojosa.
 Baena. Profesor, Teniente D. Juan Murillo Moyano. Jerez y Caballero, 43.
 Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre último y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma. **122**
 Se dan clases gratuitas á todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

Bodegas de Vinos Finos de Montilla y Valdepeñas

DEL COSECHERO Y EXPORTADOR

José López de la Manzanara

Especialidades } "El P. P.",
 MORILES FINOS. } "Si Si,"
 "El Gran Capitán,"

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija
 Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Plas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
RESERVAS	Estadística	95.153'06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España.	499.494'42
	Primas recaudadas en 1915	1.850.569'02
	Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916	4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

El elevado número de alumnos matriculados en este Centro, que alcanza desde 1.º de Diciembre último á 122, demuestra claramente que esta institución es debida á las facilidades que en todos sentidos se les proporcionan, al menor número de días de asistencia á clase, á la bondad en la enseñanza y al constante trabajo de su profesorado, pues además de las clases ordinarias, hay otras extraordinarias por mañanas, tarde y noche, con lo que se atiende muy particularmente á que los alumnos no abandonen sus ocupaciones y á la reducción de gastos que para los forasteros representa el menor número de días que han de estar ausentes de sus hogares.

El próximo curso empezará el día 1.º de Octubre, y tanto en la Secretaría de esta Central, en la calle de San Eulogio, número 4 como en las Secciones de la misma establecidas en Lucena, Puente Jenil, Montoro, Belmez, Hinojosa del Duque y Baena, pueden durante el mes actual matricularse los mozos que lo deseen, bien sean reclutas de cuota, para quienes es obligatorio la presentación del debido certificado de aptitud, ó ya se trate de aquellos otros que, por tener número sito de sorteo, aspiran á estar en filas sólo veinte días cuando sean llamados los del cupo de lastaciones.

Un asesinato descubierto

Antecedentes
 En la Comandancia de la Guardia civil se hallaba archivada una comunicación del teniente jefe de la línea de Lucena, fecha 29 de Enero de 1914, en la que daba cuenta de las gestiones infructuosas llevadas á cabo para el descubrimiento del asesinato perpetrado en el cortijo «Tabera», del cual era arrendatario el asesinado Juan Herrero Cordón.

Se hicieron varias detenciones por sospechas, pero el Juzgado, convencido de que no existía culpabilidad, decretó la libertad de los detenidos. Se practicaron nuevas diligencias y

no se sacó nada en claro, quedando el delito impune.

En aquella fecha, ó sea la misma noche que se cometió el crimen, (según se ha aclarado), en el sitio conocido por «Cañada de la Cima» ó «Los Sorianos», fué arrollado por un carro un sujeto que entonces declaró llamarse Manuel Romero Fernández, ocasionándole la fractura del pie derecho.

Este manifestó que le fué ocasionado el accidente caminando por el lugar citado, que forma callejón y que dada la niebla y el temporal que reinaba, no sintió el carro hasta que trepada la caballería que montaba se vió arrollado.

Hasta aquí, los antecedentes que había de estos sucesos extraños.

Diligencias nuevas
 Han pasado dos años y todo quedaba en el mayor misterio.

Hace dos ó tres meses fué nombrado jefe de línea de esta cabecera don Ricardo Ruiz, primer teniente, procedente de Melilla, donde obtuvo varios triunfos en su cargo de jefe de la policía de Nador, que le valieron el ascenso al empleo que hoy tiene y una cruz roja del Mérito Militar pensionada.

Dicho oficial, que encontró entre otras la comunicación anterior, que estudió detenidamente, propuso trabajar para esclarecer tan extraño suceso que había quedado sepultado en el olvido.

Un día conferenció con la benemérita de Lucena, cambiando impresiones y sacando de ellas antecedentes que le han servido para coronar sus investigaciones.

Un detenido
 En efecto, montó un servicio de

apostaderos en varios caminos de esta población y ordenó á la pareja de requisitoria, compuesta por los guardias Francisco Rodríguez Muñoz y Antonio Ruiz García, practicaran una diligencia en una casa de la calle Ventorrillo del Campo de la Verdad. No había la menor duda, que la pista era de positivos resultados.

Ayer tarde el cabo del puesto de la Calahorra, Arcadio Muñoz, detuvo al sujeto que se perseguía, el cual regresaba de Fernán-Núñez.

Su declaración
 En el acto fué conducido á la presencia del teniente Sr. Ruiz, quien con su amabilidad peculiar y las enseñanzas que le ha dado la práctica para tratar con cierta clase de gente, le interrogó convenientemente.

Dijo llamarse Aurelio Angel Expósito, de 55 años, natural de La Rambla y vecino de Córdoba. (Cuando el accidente de Aguilar, dió otro nombre).

En Enero de 1914, marchó en unión de Antonio Escuadra Palma y Manuel Dutil González (á «Futil», en busca de trabajo. Llegaron á Aguilar y Luena, no encontrándolo. En vista de ello siguieron hacia Puente Jenil, pero á mediado del camino hicieron una parada para echar un cigarró.

En aquellos instantes pasó por aquel lugar un sujeto montado en un buen mulo y pensaron dar el golpe, para lo cual, ocultándose entre el ramaje, lo siguieron á una respetable distancia.

Dicho individuo era el arrendador del cortijo «Tabera», Juan Herrero Cordón. Llegados á este le hablaron de quedarse con la saca de aceituna, para lo cual dieron una vuelta por la finca y luego entraron en la casa á ultimar el trato.

De lo que ocurriera no sabe más sino que los otros le dejaron en la puerta vigilando y á poco rato salieron con el mulo, diciéndoles: «corramos por este camino.»

Ya lejos le manifestaron que habían amordazado á Herrero, conduciéndolo á la cuadra, donde le echaron varios sacos llenos de paja encima, produciéndole la muerte.

El accidente del carro
 Los tres, montados en el mulo, siguieron el camino de Aguilar, ocurriéndoles el accidente del carro á poco que llevaban de camino.

Dijo que quedó en el suelo sin sentido y que cuando lo recobró se hallaba en la finca «Santa Teresa», donde le dieron una taza de manzanilla. Avisada la Cruz Roja de Aguilar, se presentó de madrugada su presidente don Emilio Berlanga y camilleros don Emilio Jiménez Trigo, don Manuel Luque Fernández, don José León Caballero y don Alfonso Berlanga.

Lo llevaron á Aguilar al amanecer, ingresando en el hospital, donde tardó en curar tres meses y medio, trasladándolo después á Córdoba, y dejándolo en su domicilio. Le acompañó el Sr. Berlanga.

Detalles sueltos
 El Aurelio quedó cojo del accidente. Resulta además ser prófugo, y haber estado dos veces condenado por robo de caballerías, extinguiendo 8 años de condena en el penal de Granada.

—Antonio Escuadra Palma, se halla en la cárcel de esta capital procesado por el mismo delito.

—El otro cómplice del relatado suceso, Manuel Dutil, se encuentra en Melilla, sirviendo en el regimiento del mismo nombre. Se han cursado las oportunos órdenes para su traslado á Córdoba.

Plácemes
 Relatado el servicio, quedando descubiertos con feliz éxito los culpables de un asesinato que había pasado al olvido, merece plácemes el Sr. Ruiz por su celo, cosa que no hemos de regatear.

Días pasados prestó dicho oficial otro servicio de importancia con la detención del «Ratitas». Siga por ese camino, en el que tendrá por lo menos, ya que no otra recompensa, la estimación y el aplauso de los buenos cordobeses.

DE SOCIEDAD

Ha marchado á Sevilla el M. I. señor D. Manuel Rodríguez, canónigo de esta S. I. C.

—Ha pasado hoy el día en Córdoba el diputado á Cortes D. Juan de Dios Porras.

—Ha regresado á Córdoba don José Luis Laserna, hijo del gobernador civil.

—Ha dado á luz una hermosa niña la distinguida señora Laguna de López Prats. Enhorabuena.

Crónica Local

El papel
 Como las pavesas en un día de aire está subiendo el papel de periódico. Ved que cifras más consoladoras: Antes de la guerra costaban los 100 kilos de papel 85 pesetas, subió á 44, más tarde á 59, después á 79 y ahora, la última cotización, es de 89. Es decir, que ya ha subido 125 por 100. Y lo que te rondará morena.

Presupuesto
 Aprobado por la Corporación municipal de mi presidencia en sesión pública de hoy, un presupuesto extraordinario y transferencia formado para aumentar las consignaciones de determinados servicios administrativos, ya acordados, y otros de necesidad y urgencia, queda expuesto al público en la Contaduría de este Ayuntamiento, por término de quince días, á fin de que durante ese plazo pueda ser examinado por cuantas personas lo interesen, antes de someterlo á la deliberación y acuerdo definitivo de la Junta municipal.—Córdoba 18 de Septiembre de 1916.—S. Muñoz.

Casa de Socorro
 Han sido curados hoy: Valeriano Gómez Rodríguez, una herida en el pie derecho; Juan López Valdés, contusión en la cabeza; Emilio Villar Yebes, esguince de tibia y peroné derechos, y José Sánchez Jerez, herida contusa en el frontal.

Pronósticos del tiempo
 Según Sfeijoon, el jueves 21 se registrarán algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, especialmente en el NE., con vientos del segundo al tercer cuadrante. El viernes 22, lluvias y algunas tormentas en la mitad septentrional de la Península, particularmente en el NO. y N., con vientos de entre SO. y NO. El sábado 23, algunas lluvias y tormentas desde el Cantábrico al Centro y NE., con vientos del tercero al cuarto cuadrante. El domingo 24, lluvias y tormentas en nuestras regiones, principalmente desde las del Cantábrico á las Centrales y del NE., con vientos del tercer cuadrante. El lunes 25, algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, especialmente en el NE. y N., con vientos del tercero al cuarto cuadrante. Del 26 al 27, algunas lluvias ó tormentas en el NO. y N. de la Península, con vientos del tercer cuadrante. El jueves 28 será más tranquila la situación. El viernes 29, lluvias bastante abundantes y algunas tormentas en la Península, particularmente desde el O. al Centro, con vientos del tercero al cuarto cuadrante. El sábado 30, lluvias y algunas tormentas, principalmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

González Hernández
 CORDOBA
 Paseo del Gran Capitán, 19

Yeso de Puente Jenil
 Calidad absolutamente pura
 La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 23'75
 El saco de 40 kilos, 0'95

Caida
 Rosa Ortiz Romero dió una caída casual en el lavadero público, siendo asistida en la Casa de Socorro.

Teatro Circo
 Hoy en el tren correo han llegado los artistas de la gran Compañía de Zarzuela y Opera que han de debutar el jueves 21 del corriente, cuya lista de personal es la siguiente:
 Director y primer actor, D. Vicente Ferriz; maestro concertador, Pedro Sagrañez; primeras tiple cantantes, Angeles S. Alvarez y Herminia Velasco; primeras tiple cómicas, Inés García y Laura Blasco; característica, Asunción Sanz; segundas tiple, Antonia G. Blanco y Josefa Lopetegui; otro primer actor, Lorenzo Velázquez; tenor cómico, José Soriano; baritonos, Matías Ferret y Alfredo Albiñana; tenor, José Belenguer; actor genérico, Felipe Rafart; galán joven, Emilio Torrecilla; segundo tenor cómico, Manuel Pérez; agente de la empresa, Ricardo Plá; apuntadores, Antonio Torrecilla y Enrique Prieto; veinte coristas de ambos sexos; sastrería José Ferreras; archivo, Sociedad de Autores; decorado, López y Muñoz; treinta profesores de orquesta. El abono quedará cerrado el día 20.

Caja de ahorros
 El domingo han ingresado en la Caja de ahorros 22,987 pesetas por 210 imposiciones, de las cuales son nuevas 13 y se han satisfecho 23.179.89 pesetas, á solicitud de 98 imponentes 16 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Leche adulterada

En el Ayuntamiento y de orden del alcalde se nos ha facilitado una relación de los dueños de puestos de leche á quienes se les ha intervenido por encontrarse en malas condiciones para el consumo y son los siguientes: Antonia Mesa, Cara número 8; Nicolás Siria, Plaza de la Magdalena 39; Francisca Rodríguez, Cardenal González 88; Ana María Lozano, Ocaña 1; Ana Gracia Ruiz; Magdalena Martínez, Rejas de Don Gomez 6; Manuela Barrón, Alfaros 82; Antonia Hernández, Agustín Moreno 139; José Alvarez, Cruz Verde 11; Rita Ruiz, Portillo 20; Micaela Castro, San Basilio 41; Carmen Casero, Castillo 3; Francisco Suárez, Ramírez Arellano 21; Manuel Taladiga, Pretorio 38; kiosco de las Tendillas; Rafael Garrido; Madre de Dios 25; María Josefa Millán, Mayor de San Lorenzo 152; María García Sánchez, San Rafael 3; Josefa Elías, San Basilio 16; Francisco Fabro, Sánchez de Feria 1; Manuela Miras, Alonso de Burgos; Rafaela Díaz, Amparo 1; Agustín Pareja, San Fernando 37; Rafael Pérez de Castro, Conde de Cárdenas 22; Josefa Cobos, Mucho Trigo 10, y Joaquín Tejero, Realejo 81.

La «Unión Mercantil», y el azúcar
 El círculo de «La Unión Mercantil» de Córdoba ha dirigido al Excmo. señor ministro de Hacienda, el despacho telefónico siguiente: «Madrid.—Ministro Hacienda: Rogamos á V. E. no derogue Real orden Urzáiz por graves daños ocasionaría consumo é industrias derivadas azúcar. Apoyamos con ello petición Comité Ejecutivo abaratamiento azúcar.—Rodríguez, Presidente».

También dirigió á dicho comité este otro despacho: «Madrid.—Emilio Zurano, presidente Comité Ejecutivo: Suplicámonos nos represente en nuestras aspiraciones sobre problema azucarero insistiendo cerca ministro Hacienda y apoyando peticiones de ese Comité que hacemos nuestras.—Rodríguez, presidente».

El Sr. Ministro de Hacienda ha contestado con este otro: «Madrid.—En el complejo asunto á que se refiere su telegrama sigo procurando una solución de armonía entre productores y consumidores. En todo caso le aseguro que no tendré en cuenta sino el interés público para mi resolución definitiva. Le saludo.—Ministro Hacienda á Rodríguez, Presidente Unión Mercantil».

El pescado
 Precio del pescado en la mañana de hoy: Pescada, á 2 pesetas kilo; pescadilla, besugos y boquerones, 1'50; lisas, 1'25; almejas, 0'60 y 0'40.

Precio de esta tarde: Pescada, salmónetes y mero, á 2 pesetas; pescadillas, sardinas, boquerones y besugos, 1'50; almejas, 0'60.

El agua
 Terminada la limpieza de las atarjeas que conducen las aguas al depósito de la Sociedad de Partícipes, desde hoy se dá comienzo al desagüe y limpieza del depósito Central, como se ha hecho en los años precedentes. Lo que se anuncia por si los Sres. Partícipes quieren presenciar la operación que durará toda la presente semana.

La mejor solución alcalina
 se obtiene con la SAL VICHY ETAT, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

BALNEARIOS
 — DE —
ALHAMA DE GRANADA
 1 de Mayo á 30 de Junio.—20 Agosto á 31 Octubre
REUMA - ARTRITISMO
 ENFERMEDADES NERVIOSAS
 Dos manantiales de 47 á 49 grados de temperatura.
 Detalles al Administrador

Hernias. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.
Dr. Campos
 Montera, n.º 38. MADRID
 En Córdoba, de 11 á 1, el 23 de cada mes, en el Hotel Simón.

Probad los géneros que sirven en el **Café Suizo** y os convencereis de que son los mejores y más baratos.
 Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos.
 Chocolate con pastas, 30 céntimos.
 Plaza de Cánovas. - Teléfono, 21

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 19 (16).
En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 75'90.—El 5 por 100 amortizable, a 98'05.—Cédulas hipotecarias, a 98'75.—Las acciones del Banco de España, a 459'00.—Las de la Tabacalera, a 288'00.—Los francos, a 85'10.—Las libras esterlinas, a 23'70.

Política

Madrid 19 (tres tarde)

Madrid 19 (seis tarde)

Odios políticos

En el Ministerio de la Gobernación nos han facilitado un telegrama del alcalde de Verín, en el que este participa que al regresar de Ríos el secretario de aquel Ayuntamiento don Plácido Silva, que realizaba el viaje con su familia en una carreta tirada por bueyes, les salió al encuentro un grupo de agrarios, cerca de San Cristóbal, y le sagredió con armas de fuego y blancas.

Un hijo del secretario salió en defensa de su padre.

De la colisión resultaron muertos dos individuos del grupo de agrarios—denominación de una fracción política anticaciquista gallega—y varios heridos del mismo grupo.

El secretario y su hijo se presentaron primero a la guardia civil y luego al juzgado.

Carbones

El Sr. Gasset ha recibido hoy la visita del conde de Sagasta que iba acompañando a una comisión de mineros de León, los cuales se quejaron de que el carbón está detenido en la boca de la mina por falta de vagones que lo trasladen al sitio debido. Con esto se causa un doble daño a la mina y al comercio.

Gasset les contestó que ayer se verificó en el ministerio una reunión a la que asistieron los representantes de la Compañía del Norte y la Junta de transportes.

El comité de esta Junta insistió en la necesidad de que se faciliten vagones que son indispensables para el servicio de transporte ordinario, para el urgente de remolacha y para otros de carácter inaplazable como son los abonos.

El comité verá el modo de salvar el conflicto en dos ó tres meses.

El interés nacional exige que no salgan para el extranjero, como ahora ocurre, con vagones que se construyen en Beasain.

La Junta se reunirá en breve y estudiará este y otros asuntos, entre ellos la conveniencia de utilizar para el transporte el cabotaje para descongestionar las vías terrestres.

Los anglofilos

El «Liberal» que se pasa la vida elogiando a Inglaterra y pidiendo que España intervenga en favor de Inglaterra publica hoy un artículo comentando el apéndice de Uldecona, la amenaza de D. Jaime y el discurso de Vázquez Mella, calificando las tres cosas de diálatas, y oree que perjudican a la neutralidad dichas palabras y actos.

Dice «La Epoca»

El órgano de los conservadores en su artículo de fondo de hoy insiste en que no es necesario tratar en las Cortes de la cuestión internacional.

Sin ese debate se sabe como piensan todos los políticos, pudiendo ase-

gurarse que tienen como denominador común la afirmación de la neutralidad. Tampoco tiene que hablar el gobierno, y éste menos que nadie, debe hablar ni dentro ni fuera. En las Cortes aún las afirmaciones de la neutralidad puede comprometerla.

En otro artículo se ocupa «La Epoca» de Alba y dice que éste debe hallar dificultades para el desarrollo de sus planes cuando piensa ir a visitar a Romanones en San Sebastián.

Donostiarrá

San Sebastián.—Se han suspendido las regatas a causa del mal tiempo. El conde de Romanones no ha subido hoy a Palacio a despachar con el Rey. Nos dijo que no ocurriría nada.

La Junta de transportes ha telegrafado al ministro de Estado protestando contra el torpedeamiento de barcos.

El lunes obsequiarán con un banquete al conde de Romanones, los periodistas que hacen información en la presidencia.

Conato de huelgas

Barcelona.—En los talleres que la Compañía del Norte tiene en San Andrés de Palomar, existe montado un servicio de vigilancia por la guardia civil desde la pasada huelga. Esta mañana, al llegar los obreros al trabajo amenazaron con declararse en huelga si no se retiraban dichas fuerzas. Alguien les aconsejó haciéndoles ver la improcedencia de su petición y a las diez de la mañana reanudaron el trabajo.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Al Norte del Somme, mediante un ataque nos apoderamos de las trincheras de Combles. Se desarrollaron violentas acciones de artillería en la carretera de Bethune. Un combate furioso nos permitió establecernos completamente en el pueblo de Diniecourt, capturando a los últimos defensores enemigos. Tomamos algunas trincheras al Oeste de Horny. Durante los últimos días hemos cogido prisioneros a 25 oficiales y 1.600 soldados. En el frente del Somme la actividad de la artillería fué grande. Nuestras fuerzas se apoderaron de varias trincheras en las pendientes septentrionales del «Mort Homme».

Noticias de la tarde

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—Frente rumano: Al Sudoeste de Hatseg hemos obtenido mayores ventajas. Nos hemos apoderado de siete cañones.

En Fogaras, el enemigo sin resistencia por nuestra parte se apoderó de la altura de Kechalón.

Frente ruso. El ejército del archiduque Carlos. En los Cárpatos rechazamos los ataques del enemigo. En la Lituania en unos contraataques recuperamos unas posiciones que habíamos perdido al Noroeste. Ejército del conde de Bothmer. Hicimos prisioneros 16 oficiales y 400 soldados y nos apoderamos de 16 ametralladoras. Ejército de Leopoldo de Baviera. El adversario reanudó sus ataques siendo rechazado.

Frente italiano. En la planicie de Carso han continuado los ataques, siendo rechazados. En Wipach y Plava hay actividad de artillería. En el resto del frente no ocurre novedad.

La noche del 17 al 18 nuestros hidroplanos bombardearon la estación del ferrocarril de Montrol, regresando indemnes a su base.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán, dice: Frente occidental. Los furiosos combates en un frente de unos 45 kilómetros, desde Tiepvál hasta el Sur de Vermandovilliers, resultaron favorables para nuestras tropas. Abandonamos algunas partes destruidas en Vermandovilliers, Deniencourt y Verny. En combates aéreos derribamos a 16 aparatos enemigos. Frente oriental. Al Oeste de Luckt impedimos que el enemigo saliera de sus trincheras. Lanzamos un contraataque contra Nara Javoca, que los rusos no han resistido. Nos apoderamos de 3.500 prisioneros. En el frente de los Balkánes, los germanos siguiendo el curso del Danubio, avanzaron hasta el Sur de Rasowo.

Sarraill destituido

Barcelona.—Una personalidad española que acaba de regresar del frente francés ha declarado que el general Sarraill, generalísimo de las tropas aliadas que operan en Salónica, ha sido destituido por desobediencia, pues alegando razones militares no ha querido tomar la ofensiva contra los búlgaros. Ya se ha nombrado sustituto que se halla en camino de Grecia.

Los hijos de Asquith

Londres.—El hijo mayor del Presidente del Consejo de Ministros Asquith, ha sido muerto en el frente de batalla y otro hijo se halla herido en Salónica.

Parte aliado

París. (Oficial de Oriente).—En las orillas del Strumma no ocurre novedad. En los montes de Velez los italianos han sostenido un violento combate con los búlgaros. En el frente servio, en Perozeni y Botreni, han sido rechazados los ataques del enemigo.

Parte inglés

Londres. Oficial.—A causa de las lluvias no se han registrado nuevas operaciones. Varios destacamentos han luchado contra tres puntos de las trincheras alemanas en Richebourg y Lovonne.

En el último combate aéreo no volvieron a sus cobertizos 5 de nuestros aviones.

Parte francés

París. El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en la región al Norte del Somme transcurrió la noche tranquila, dificultando el mal tiempo las operaciones.

En Verny hicimos algunos prisioneros. En la Champaña, en Souain, aumenta el bombardeo. Unas tentativas del enemigo fueron rechazadas.

En la izquierda del Mosa fracasó un golpe de mano de los alemanes. Al Oeste de Pont a Mousson dispersamos un fuerte destacamento enemigo.

Miscelánea

Las verduleras se amotinan

El alcalde señor Rosales marchó esta mañana temprano a la Plaza de la Cebada y recorrió dicho sitio y las calles afluente.

Comprobó que las verduleras interrumpían el tránsito y dió orden para que desalojasen aquellos sitios todos los vendedores ambulantes.

Conociendo el proceder de las ver-

duleras no tenemos que repetir aquí que utilizaron lo más selecto de su repertorio contra el alcalde.

El duque oía aquel chaparrón de insultos como quien oye llover y repetía a los guardias urbanos que se cumplieran sus órdenes.

Las verduleras, viendo que no conseguían nada con los insultos, acordaron marcharse en manifestación a ver a Ruiz Jiménez y así lo hicieron. Ruidosamente marcharon a la Puerta del Sol y entonces les salieron al paso los oficiales del Cuerpo de Seguridad con el retén de guardias a sus órdenes. Los oficiales recomendaron a las manifestantes que se retiraran y que nombrasen una comisión que visitase al ministro para exponerle sus quejas. La comisión visitará esta tarde a Ruiz Jiménez. Los ánimos de las verduleras están muy excitados.

Cuando los periodistas visitaron al Sr. Ruiz Jiménez le dijeron lo que había ocurrido y el ministro contestó que lo ignoraba todo.

Desgracias por las tormentas

En Gobernación nos han facilitado un telegrama del alcalde de Murcia, dando varios detalles de la última tormenta.

Dice que a consecuencia de la misma hay 30 casas destruidas. Se han inundado muchas minas.

En la mina «Inocente» el agua arrastró al encargado de la mina, cuyo paradero se ignora.

El servicio del tranvía de Cartagena a la Unión se halla interrumpido.

MENCHETA.

La Federación Gremial

Bajo la presidencia la D. José Carrillo Pérez, se ha reunido el Comité Directivo de la Federación Gremial Cordobesa.

Aprobada el acta de la anterior, dióse cuenta de cartas suscritas por los Sres. Delgado Madueño y Revuelto, Presidente y Secretario respectivamente de la Asociación de Ultramarinos y Comestibles, participando haber presentado la renuncia de dichos cargos.

La presidencia, dedicó frases de elogio a ambos señores, lamentando que por tal circunstancia, dejen de formar parte del Comité Directivo.

En afectuosas frases expresó el señor Carrillo Pérez la bienvenida al señor Córdoba, presidente de la Sección Vária.

Dióse lectura de una carta del presidente del Círculo Unión Mercantil de Alicante, ofreciendo toda clase de facilidades para proporcionar alojamiento a los representantes de este organismo, que hayan de concurrir a la Asamblea que ha de verificarse en Alicante los días 5, 6, 7 y 8 de Octubre próximo.

De igual modo se dió cuenta de otra carta-circular del Comité de Madrid, encareciendo la asistencia del mayor número de representantes a dicha Asamblea, así como interesando un detallado informe acerca de la venta ambulante, que ha de ser uno de los temas de mayor interés que han de ser estudiados por los asambleístas.

Acordóse convocar nuevamente al Comité para el jueves próximo, al objeto de determinar las personas que hayan de concurrir a la Asamblea y deliberar acerca del informe citado, y no habiendo otros asuntos de que tratar, levantóse la sesión.

TAURINAS

Joselito el Gallo toreará su última corrida de este año en Bilbao el 22 de Octubre, despachando el solo seis toros de D. Vicente Martínez.

En Jaen se celebrará una corrida el 18 de Octubre, con uno de los diestros Gallito, Belmonte, Gaona ó Vicente Pastor, y uno ó dos de los toreros Saleri II, Posada, Pacomio

Peribañez, Malla, Carranza (Algabano II), Ballesteros, Martín Vázquez ó Fortuna, y el 19 una novillada con ganado de castraje y Serranito de Córdoba, Saleri III y Checa.

Ayer fué herido toreando en la plaza de Morón, el diestro Florentino Ballesteros. Probablemente no podrá torear en Córdoba, dada la gravedad de la lesión.

Hemos recibido un artístico cartel de las corridas de feria próxima.

Cada día hay más entusiasmo para la corrida a beneficio de la viuda é hijos de Corchaito, en la que si Rafael el Gallo repite la faena que realizó el domingo en Madrid, va haocer pasar una gran tarde a la afición.

SUCESOS

Muertos por rayos.—La tormenta que se desencadenó el sábado último, sobre nuestra provincia, descargó la parte principal en la sierra.

Un rayo en las inmediaciones de Conquista mató a Francisco Cantador, y otra chispa en Hinojosa del Duque, dejó sin vida a Manuel López Capilla.

Incendio.—En el cortijo «Sancho Martín», de la demarcación de Castro del Rio, se prendió fuego a un almiar de paja, ardiendo unas 10.000 arrobas, valoradas en 2.500 pesetas. El siniestro fué casual.

Muerte violenta.—En Pozoblanco se instruye sumario por la muerte violenta sufrida por el guarda Antonio Torrico Parra y supuesta muerte de otro guarda llamado Juan García. Desconocense más detalles.

Reyerta.—En el real de la feria en La Carlota, sostuvo reyerta Francisco Rosa Ubal con su novia Dolores Martín Ortega, causándole aquel una herida en el vientre con una navaja. Fué detenido é ingresado en la cárcel.

Restaurant del Tourist's Bar

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Lengua con guisantes.

Tocino americano superior

de los Estados Unidos, se vende a 92 reales arroba por cajas completas, y a 95 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante s/w Aguiar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 98 reales arroba, para fuerza, por pedidos de 25 kilos en adelante.

PROBAD LOS CHOCOLATES

... QUE ELABORA ...

HIPÓLITO CABRERA

Alfaros, 11.—POZOBLANCO

UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE
TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO
PLÉNSE EN ESTE DETALLE

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NÚM. 64

José de Rioja en Liq. ción
Córdoba

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Por adquisición de otros terrenos se traspasa por un año, a contar desde San Miguel próximo, el cerrado del cortijo del Arenal. Para precio y condiciones, dirigirse a las oficinas de la Sociedad, Gutiérrez de los Ríos, 9 y 11. 5-2



Neurastol Espinar

Registrado

(Léase el prospecto)

Curación segura de la **Neurastenia-Desequilibrio nervioso-Desnutrición-Anemia-Inapetencia-Melancolía-Embarazo-Crianza**

Es de sabor agradable y no hay que privarse de ningún alimento. - De venta: Farmacias y Droguerías

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Crónica Provincial

ALGARACEJOS

La Dalia.—Tal es el título del magnífico y buen surtido establecimiento de confitería y pastelería abierto al público por nuestro popular y simpático amigo D. Manuel Ochoa García, bajo la dirección del reputado maestro D. Manuel Madrugal.

La excelente y riquísima elaboración de sus artículos y la correcta amabilidad de su propietario atraen constantemente numerosa clientela.

Aunque no faltan *trasmochadores gozosos*, creemos que el establecimiento debe cerrarse definitivamente antes de la media noche, porque después de esa hora pueden hacerse los encargos al diligente y acreditado repartero cordobés Paco Gama... *Y tutti contenti...*

Las buenas lecturas.—Esta Junta local de la Buena Prensa no cesa en sus beneméritos y plausibles trabajos de propaganda, facilitando a este vecindario suscripciones y lecturas gratuitas de revistas y hojas populares católicas.

Creemos que no olvidarán a nuestro DEFENSOR DE CÓRDOBA, como el más autorizado órgano provincial de la más pura ortodoxia cristiana.—*Juho Arcanega Ravé.*

ALBENDIN

La fiesta del Sindicato Agrícola.—El día 9 celebré el Sindicato Agrícola la función religiosa que en honor de su Patrona la Virgen de Albendin prescribe el Reglamento por que se rige dicha Sociedad. Teníamos todos verdaderos deseos de escuchar de nuevo al Sr. Guevara, y así no es de extrañar que mucho antes de la hora asignada se encontrara el templo lleno materialmente de fieles. A las diez llegaron los socios del Sindicato con su Junta directiva, compuesta por el presidente D. José Alvarez Gallateo, vicepresidente D. Salvador Mellado, secretario D. Antonio Luque, tesorero D. José Beldán, vocales D. Tomás Castilla, D. Antonio Lozano, D. José García, D. Rafael Bapartero, D. Rafael García, D. Santiago Mellado, don Francisco Moreno y D. Antonio Roldán, y acto continuo empezó la celebración del Santo Sacrificio por los mismos sacerdotes del día anterior; al Evangelio ocupa de nuevo la cátedra sagrada D. Angel Guevara; sus primeras palabras son una felicitación sincera y efusiva para los socios del Sindicato por la grande obra que han realizado, y que considera de gran trascendencia en el orden social y religioso: en el orden social, porque es muy digno de aplauso que en medio de las corrientes individualistas y de desenfrenado egoísmo que saturan a las modernas sociedades, se hayan asociado para realizar el gran ideal cristiano condensado en el lema: «Unos por otros y Dios por todos»; y en el orden religioso, porque placemos sinceros y efusivos marcan los socios del Sindicato, toda vez que, no obstante el indiferentismo religioso que corre las entrañas de las naciones y de los individuos, y en medio de la incredulidad que como enfermedad epidémica extiende su radio de acción a todos los órdenes de la vida, envenenando con su ponzoña las manifestaciones todas del pensamiento y del corazón humano, han tenido la gallardía suficiente para poner el Sindicato bajo la protección de la Santísima Virgen y consignar en su reglamento como la obligación más sagrada e ineludible el venir anualmente a rendirle a su Virgen el tributo de su admiración y de su amor.

Siesta luego como tema de su elocuente discurso que la acción social para que produzca resultado halagüeño ha de tener su fundamento en la Religión. Con mano maestra nos describe el Estado Social de los pueblos que caen al lado allá de la Cruz y el concepto degradante que merece la pobreza para Cicerón, Virgilio, Aristóteles y los grandes filósofos y moralistas del paganismo; concepto que únicamente se transforma cuando aparece el Cristianismo y aparece su Doctrina vivificadora, que poco a poco y en medio de las mayores barracas fue apoderándose de la sociedad, y que en el orden social se personificó en los antiguos gremios y en tantas y tantas asociaciones como en beneficio del pobre han brotado del árbol de la Cruz. Oita luego el retroceso verificada en este orden al inspirarse la revolución francesa en la economía individualista y prescribir por toda asociación en beneficio de los intereses profesionales. Y al reconocer su error y procurar de nuevo el fomento de estas asociaciones, pero separándolas del influjo del espíritu cristiano, se ha

convertido en un instrumento de indignación constante a la rebelión y discordia que tantos trastornos han producido, sembrando por todas partes la desolación y la ruina. Termina exhortando a los socios del Sindicato a continuar en la obra comenzada que dará por resultado la estrecha unión entre las clases sociales, nuncio de paz y de ventura.

Al terminar tan brillante discurso recibió el orador entusiastas felicitaciones, que se manifestaron de un modo elocuente cuando el señor Guevara, cesando al ruego que le hicieron los socios del Sindicato en casa de su digno presidente, en donde fuimos espléndidamente obsequiados, hizo de nuevo uso de la palabra para poner de manifiesto los obstáculos que se habían de presentar al desarrollo de nuestra obra y el medio de superarlos, aconsejando la unión más estrecha y la defensa del ideal en contra de las insidias que pondrán los enemigos para procurar la disolución de obra tan beneficiosa.

Grate é inolvidable recuerdo ha dejado entre nosotros tan amable señor que se patentizó en la entusiasta despedida que se le hizo. Del efecto de su palabra basta decir que algunas de ideas diametralmente opuestas a este movimiento las han depuesto, y han venido a formar parte de nuestra asociación, y no quiero terminar estos renglones sin tributar el homenaje, de nuestra más profunda gratitud hacia don Nicolás Albornoz, quien superando todas las sacrificios imaginables no ha perdonado medio alguno para conseguir la realización de tan bella empresa, a la que ha prestado su valioso concurso nuestro infatigable y celoso párroco.—*R. M.*

CAÑETE DE LAS TORRES

La fiesta de la Patrona.—Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado la novena que anualmente dedica este pueblo a su excelente Patrona María Santísima del Campo.

Todos los años se ha hecho dicha novena en la ermita de la Virgen, pero como en el actual y en junta tendida por la autoridad eclesiástica y civil se había acordado que hubiese sermón todas las noches y se suponía que el concurso de fieles fuera numeroso, se pensó en trasladar la imagen a la iglesia parroquial, más amplia que la ermita; y en efecto, el día 29 del pasado se trajo procesionalmente, acompañada del Ilustre Ayuntamiento, de las Asociaciones del Sagrado Corazón de Jesús é Hijas de María y de los niños y niñas del Catecismo, que con sus estandartes grana y azul, que estrenaban entonces, daban a la procesión un aspecto encantador. Durante el trayecto la banda de música, que tan diestramente dirige el inteligente maestro D. Joaquín Santiago, ejecutó escogidas piezas y acompañó los preciosos cantos que en las paradas se entonaban a la Santísima Virgen; atronadores cohetes iban anunciando el paso de la imagen y entusiastas vivas se escapaban de todas las labias. Una vez en la parroquia se cantó una Salve solemne con orquesta y después de dar un afectuoso saludo al pueblo el R. P. Fray Diego de Oansa, religioso Capuchino de Córdoba, que era el encargado de predicar los sermones, se dió por terminado aquel acto.

El día 30, un cuarto de hora después de oírse, se dió comienzo a la novena y a los primeros repiques la iglesia rebosaba de fieles, devotos de María, que ansaban escuchar la palabra del Padre predicador.

Los sermones de Fray Diego, llenos de sana doctrina y salpicados de innumerables similes y ejemplos de que tanto gustan los oyentes, podemos decir que han sido dignos de un verdadero apóstol; así lo han manifestado cuantos han tenido el honor de escucharle durante las nueve noches.

El día 8 tuvo lugar la fiesta principal, en la que predicó el mismo Padre, exhortando a los fieles a que perseveraran en su amor y devoción a María Santísima, al querer seguir experimentando sus favores, terminando con una sentida súplica que conmovió profundamente al numeroso concurso.

El honor de dicho Padre, hemos de decir que con su conversación amena y trato afable, se ha captado en este pueblo las simpatías de cuantos le han conocido.

El mismo día 8 por la tarde volvió nuestra querida Patrona procesionalmente a su ermita, recorriendo el mismo itinerario y con el mismo acompañamiento que en su venida a la parroquia, siendo incesantes las vivas a la Madre de Dios, la Virgen del Campo, la Paloma divina de Cañete de las Torres.

Al día siguiente por la mañana, con asistencia del Ilustre Ayuntamiento, se celebró la función anual llamada del Voto, con la cual terminaron los cultos a nuestra amantísima Patrona.

Nuestro buen alcalde D. Angel Caracul Ponce, quien, dicho sea de paso, es muy digno del cargo que tan a satisfactoria desempeña y que está llevando a cabo importantes reformas en este pueblo; para dar mayor realce a estas fiestas, en sustitución de los antiguos fuegos de artificio, dispuso que en las cuatro noches precedentes al día de la Virgen hubiese cinematógrafo público, acudiendo todas las noches al lugar destinado al efecto un famoso gentío, pasando un rato sumamente agradable, por lo cual y por el tan decidido apoyo que ha prestado a la autoridad eclesiástica para que los cultos resultaran dignos de tan buena Madre, merece todo género de aplausos.—*El O.*

FERNAN NUÑEZ

Función religiosa.—El día 8 de las corrientes se celebró en esta parroquia la fiesta que anualmente se hace a la Patrona de la Casa Ducal de esta villa, Nra. Sra. de Guadalupe. A las ocho y media salió solemnemente la imagen de la Virgen de Guadalupe, que era llevada por los guardas de dicha casa ducal, asistiendo el señor administrador y demás empleados de la misma, así como la banda de música, que ejecutó bellas composiciones musicales durante el trayecto que recorrió la procesión.

Recolección.—Se puede decir que en general ha terminado, aunque hay todavía algunos cortijos en los que dura dicha faena. La recolección de cereales ha sido abundante, sobre todo de trigo, mostrándose los labradores satisfechos.—*Corresponsal.*

LUCENA

La Escuela Dominical.—Distribución de premios.—El domingo 8 del actual tuvo lugar en la Residencia de las Reverendas Madres de la Orden Escapular, establecidas en esta ciudad, la distribución de premios entre las alumnas adscritas a la parroquia de Santiago.

El acto revistió excepcional importancia. En el espacioso salón destinado al efecto veíanse expuestos los sugestivos premios é regalos que después hablan de distribuirse, en número de ochenta, entre citadas alumnas. Figuraban entre ellas dos sábanas blancas, nueve delanteras confeccionados é infinita de telas y objetos destinados a tal fin. El simpático y solemne acto fué presidido por el digno párroco de expresada parroquia del Apóstol Santiago, asistiendo las señoras directoras de las escuelas de la Sagrada Familia.

Por el Ilustre Jévon Sr. Bergillos del Rio, se dió una notable conferencia que versó sobre la importante necesidad de la vacunación, único medio de preservarse de los efectos de la viruela.

Al final de su elocuente discurso fué muy aplaudido. Seguidamente, se leyó por la Sra. Directora una bien escrita memoria acerca de la fundación de las Escuelas, en la que pone de manifiesto evidentemente su excepcional importancia y funcionamiento, así como su progresiva marcha en el poco tiempo que lleva de existencia. La Sra. Amalia Cabeza, recitó admirablemente una composición poética, siendo calurosamente aplaudida. También dijeron benitos y entretendidos diálogos, y preciosas poesías, las aprovechadas alumnas Dolores Luque, Josefina Carrille, Socorro Rojas, Dolores Buendía, Francisca Ibañez, Antonia Delgado, Paz y Ascensión Barrera y Francisca Alcántara, gustando extraordinariamente.

Después se cantó una preciosa Salve, acompañada de armenium, dedicada a nuestra invicta Patrona María Santísima de Araceli, protectora de las Escuelas Dominicales de Lucena.

Los solos fueron maravillosamente ejecutados por las simpáticas é distinguidas alumnas de la Sagrada Familia Dolores Lama y Josefina Fernández.

Puso fin a tan solemne y brillante acto con un breve discurso el mencionado párroco Sr. Roldán Peláez, dando las gracias a todos los asistentes por su cooperación y de modo especialísimo a los socios protectores de tan utilitaria cuán benéfica institución.

La distribución de premios se verificó bajo los armoniosos acordes del precioso Himno Dominical por las alumnas.—*Joaquín Castillo.*

MONTILLA

Saludo.—En el expreso ascendente, llegó a esta estación, noches pasadas, el Ilustre Sr. D. Guillermo Raigón Velásquez, Presidente de Sala de la Au-

dencia Territorial de Barcelona, acompañado de su distinguida esposa doña María de la Concepción Gómez y de sus bellísimas hija Pilar y nieta Guillermina.

Lo esperaban en los andenes sus hermanos don José Rivera Uruburu y doña Saturnina Gómez; sobrinas doña Paz Rivera de Gracia, María, Angelita, Benigna y Carmencita Rivera Gómez; don Joaquín Marques Repiso, don Carlos Salas Luque y varios de los muchos amigos que cuenta en esta ciudad, donde ejerció muchos años el cargo de magistrado de esta Audiencia, captándose el aprecio é estimación de estos vecinos que lamentan no haberse enterado de su paso por esta para rendirle un tributo de amistad y de gratitud bajando a la estación a saludarle.

El Ilustre viajero conserva gratísimos recuerdos de esta población, como lo demuestra la siguiente espontánea manifestación hecha á uno de sus íntimos, momentos antes de marchar el tren, diciendo: «quiero tanto a Montilla, que si hubiese Audiencia, no tendría inconveniente en descender de categoría por encontrarme de nuevo entre sus vecinos.»

Palabras son estas que honran a los montillanos y que patentizan las cualidades que los distinguen de ser amables y muy hospitalarios y benéficos para los forasteros.—*Amador.*

FUERLONUEVO

Mutual Escolar.—Aprobado por el Ilustre Sr. Gobernador civil de la provincia, el Reglamento para la constitución de la Mutual Escolar «La Infancia Previsora», ha sido elegida la Junta Directiva que ha de administrar dicha asociación. Presidente: don Joaquín González. Vicepresidente: don Eladio León. Secretario: D. Rafael Barbué Cantarero. Contador: D. Manuel Villén Moháns. Tesorero: don José Pedrajas Fuentes. Vocales: don Salvador Roldán Requena, D. José Ramón Lizaso y D. Juan Bautista Pílder y Luque.—*Corresponsal.*

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Salón Ramírez.—Gran Cine

Compañía de Zuzuela y Ojetera del maestro Sanchón, dirigida por el primer actor Manuel Codeso.

FUNCION PARA MAÑANA

Primera sección popular con gran rebaja de precios, a las 8 en punto

«El nido del principal»

Segunda sección, a las 9 y 1/4

«La Vieja»

Tercera sección, a las 10 y 1/2. Estreno

«La maldición gitana»

Cuarta sección, a las 11 y 1/2

«Día de Reyes»

Precios para la sección popular.—Butaca, 40 céntimos.—Anfiteatro, 25.—General, 10.

Precios para las demás secciones.—Butaca con entrada, 70 céntimos.—Anfiteatro, 45.—General, 25.

SE ARRIENDA

Desde Octubre próximo se subarrienda el portal situado en la calle Conde de Cárdenas, núm. 22. Para tratar, en la Administración de Loterías, núm. 3, por traslado de dicha oficina a la calle San Alvaro, núm. 1, inmediato a la Plaza de Cánovas. 10—10

SE ARRIENDA

Desde el día la casa recientemente reformada calle Fitero, 5, con nueve habitaciones bajas, cinco altas, hermoso patio, zoztes, dotada con una cuantía paja de agua de la Sociedad de Partícipes é instalaciones de luz eléctrica y timbres. Puede verse todos los días de 4 á 6 de la tarde, donde informarán. 10—6

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al

aire libre. 36 20

Id. id. a la sombra y al aire libre 29 40

Id. mínima a la sombra y al aire libre. 16 40

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales DE

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadiz)

Cloruros-sódicas, sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza radioactiva. Premias en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarrros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y amiatrica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informes, detalles, etc., dirijirse a sus propietarios

Hijos de AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

Sociedad Anónima "Cros,"

BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos, Sales potásicas, Sulfato de Amoníaco, Sulfato de Cobre, Sulfato de Hierro, etc., etc.—Importación directa del Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

AGENCIA Y ALMACENES EN CORDOBA:

Avenida de Canalejas, 16

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPER Y MINA, 6

Capital desembolsado: 500.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Chile — Banco de España

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-Director en las provincias de Córdoba y Granada

D. Antonio Corrotte: OFICINAS, ALFAROS 26 Y 30, CORDOBA

Representantes en todos los capitales y pueblos importantes de España.

* Accidentes del Trabajo *

LA ESTRELLA TRABAJA ESTE RARO A PRIMAS

MUY REDUCIDAS

Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERIDAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corrotte; OFICINAS, ALFAROS 26 Y 30, CORDOBA

Fernando Guijo Dentista

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía

REGLAR/ARCAO